Examen de Matemaéticas aplicadas a las Ciencias Sociales |

2x-1
. [1 punto] Calcular, haciendo uso de la definicion, |a derivada de la funcién f (X) =— > en el punto X=-1.
X" —2ZX
9 e . In x
. [1 punto] Hallar la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcién f (X) =—— enel punto Xx=1.
X

Ayuda. Recuerda que el logaritmo de uno es igual a cero: In1=0.

. [3 puntos, 1 punto por apartado] Calcula las derivadas de las siguientes funciones y simplifica todo lo que puedas

el resultado.
2x% —3x? -1
f &8 9h -
2 (%) —X% +X
er
b) f(x)= 7

o f(x)=Invx*-x

Nota. En la simplificacidon no es necesario desarrollar las potencias que puedan aparecer en el denominador.

-2x?
. Dada la funcién f (X) =————, contesta de manera razonada a los siguientes apartados:
X*—2x-8
a) [1 punto] Calcular el dominio de la funcidn, asi como los puntos de corte con los ejes.
b) [1 punto] Hallar las asintotas verticales, horizontales y oblicuas.

c) [2 puntos] Halla, de manera razonada, el crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos de la funcién. Los
maximos y minimos los debes de dar con ambas coordenadas.

d) [1 punto] Usando los datos anteriores, representa graficamente la funcion.
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Soluciones

x—-1
1. [1 punto] Calcular, haciendo uso de la definicion, |a derivada de la funcion f (X) = ﬁ en el punto x=-1.

X" —£ZX
2x—-1 -3 2x—1 1 2x—1 +x2—2x
o fF(x)=F(-1) .. y2_oy 2 .. y2_ w2 _ 2 _
lim (x)-f( )=I|mX 2X 3 _im XI=2X  _|im XI=2X XT=2X _
x—-1 X — (_1) x—-1 X+1 x—>-1 X+1 x—-1 X+1
x* -1
2 2 _ x—1 _ _
him X =2X _jim XL i (D (x-Y) —tim—="% =2 portanto, f'(~1)=-2.
x>-1 x+1 x—>—l(x+l)(x _2X) xe—lM(XZ_ZX) x—>-1 X% —2X 3
. e L In x
2. [1 punto] Hallar la ecuacién de la recta tangente a la gréfica de la funciéon f (X) =—— enelpunto Xx=1.
X
1~x—|nx-1 1-Inx
En primer lugar, hagamos la derivada de la funcién: f (X) =X 5 = >— - Entonces, la derivada en
X X
Xx=1 es f'(l)zl_lln]':%:%:l. Ademas, la imagen en X=1 es f(1):|nT1:%:0. Por tanto, la

ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion en X =1 es:
y—f(1)=1f'(1)(x-1)=y-0=1(x-1)= y=x-1.

3. [3 puntos, 1 punto por apartado] Calcula las derivadas de las siguientes funciones y simplifica todo lo que puedas

el resultado.

%% _ 3y _1 ()= (6x* —6x)(—x* +x)—(2x° =3x* ~1)(-2x +1)

f = =
a) (X) _X2 +X (_XZ + X)2
_6xX 46X +6X°—6x7 +4x" —2x° —6X° +3x° —2x+1  -2x* +4x° —3x* —2x+1
(—x2 + x)2 (—x2 + x)2
e ' e¥.2.x?—e®.2x  2x%¥ —2xe®* 2xe™(x-1) 2e¥(x-1
o) £(x)=—5 = (x)= w - : _ (4 ) _ (3 )
X ) X X X
1 1 2x -1 2x -1 2x -1
o) f(x)=Invyx?—x= f'(x)= . (2x-1)= = = .
) ) X=X 24X —x ( ) oW —x 2(¥*-x) 2x(x-1)
y -2x* o
4. Dada la funcién f (X) = m, contesta de manera razonada a los siguientes apartados:
X — —

a) [1 punto] Calcular el dominio de la funcidn, asi como los puntos de corte con los ejes.

Las soluciones de X> —2X—8=0 son x=—2y x=4. Entonces Dom f = R—{—Z , 4} )

-2x°
Si Xx=0, entonces claramente y=0.Ysi y=0, mZOZ —2x* =0=>x=0. Por tanto, el tnico
X" —<ZX—

punto de corte con los ejes es el origen de coordenadas: (0, 0) .
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b) [1 punto] Hallar las asintotas verticales, horizontales y oblicuas.

i —2x° +0 Si X —>4~
y lim———=

x>4x2—2x-8 |—o0 si x> 4"

. _2x? —0 Si X—> -2~
Se tiene que lim

———= , por lo que Xx=-2
x>2X°—2X—8 |40 Si X — 2%

y X =4 son asintotas verticales.

. —2x?
Ademas, lim 5
X0 X —2X -8

Y como la funcidn tiene una asintota horizontal, entonces no tiene asintotas oblicuas.

=—2, porloque y=-2 es una asintota horizontal.

[2 puntos] Halla, de manera razonada, el crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos de la funcién. Los
maximos y minimos los debes de dar con ambas coordenadas.

B —4x(X* —2x-8)—(-2x*)(2x-2) X 87+ 32x+4X7 - 4X

B (x2—2x—8)2 B (x2—2x—8)2 B
Ax* +32x 4x(x+8)

B (x2 —2x—8)2 - (x2 —2x—8)

Ahora decidimos la monotonia y los extremos relativos haciendo uso de una tabla orientativa:

()

> . Entonces f'(X):0<:>4X(X+8):O<:>X:O;X:—8

(—oo, —8) (—8, -2) (-2, 0) (0, 4) (4, +)
Signode f' + - - + +
Monotonia ™ I W M M

De la tabla anterior se deduce que:

o f esestrictamente creciente en (—o0, —8)U(0, 4)U(4, +x).
o f esestrictamente decreciente en (-8, —2)U(-2, 0).

16
e f tiene un maximo relativo en X =—8; concretamente el maximo relativo es (—8, —3 = (—8,—1, 78).

e f tiene un minimo relativo en X=0; en concreto el minimo relativo es (0, O).

d) [1 punto] Usando los datos anteriores, representa graficamente la funcion.
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